
МІНІСТЕРСТВО ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ 

ОДЕСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ВНУТРІШНІХ 
СПРАВ 

 

 
 
 

Актуальні питання кримінального 
провадження у сучасних умовах 

 
Матеріали 

міжнародної науково-практичної конференції 
31 травня 2023 року 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ОДЕСА 
2023 



 

2 

УДК 343.57(477) 
К 34 
  

Оргкомітет конференції 
Швець Д.В., ректор Одеського державного університету внутрішніх 
справ, д.ю.н., доцент  
Корнієнко М.В., проректор Одеського державного університету 
внутрішніх справ, д.ю.н., профессор 
Тетерятник Г.К., завідувач кафедри кримінального процесу, д.ю.н., 
професор 
Лісніченко Д.В., доцент кафедри кримінального процесу, к.ю.н., 
доцент  
Мудрецька Г.В., доцент кафедри кримінального процесу, к.ю.н., 
доцент 

 
 

 
 
 

Статті друкуються в авторському варіанті. 
Оргкомітет дозволив собі лише скорочення 

статей, які суттєво перевищували пропоновані обсяги 
 
 

 

 К34 

Актуальні питання кримінального провадження у сучасних 
умовах: матеріали міжнародної науково-практичної конференції, 
м. Одеса, 31 травня 2023 р. - Одеса: ОДУВС, 2023. - 288 с. 

  
  

 
 

 
 
 
 
 

© ОДУВС, 2023 



 

190 

 
ОСОБЛИВОСТІ ЗБИРАННЯ ДОКАЗІВ НА МІСЦІ ПОДІЇ ПІД 

ЧАС ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ ЗЛОЧИНІВ ПРОТИ 
ДОВКІЛЛЯ, ПОВ’ЯЗАНИХ ЗІ ЗБРОЙНОЮ АГРЕСІЄЮ РФ ПРОТИ 

УКРАЇНИ 
 

Пчеліна О.В., Харківський 
національний університет внутрішніх справ 

Пчелін В.Б., Харківський 
національний університет внутрішніх справ 

 
Жертвами військової агресії росії стали не тільки люди, а й 

українське довкілля, яке безжально нищить полум’я війни [1]. Зокрема, такі 
діяння є кримінально караними та залежно від особливостей механізму їх 
учинення підлягають кваліфікації за ст. ст. 438 або 441 Кримінального 
кодексу України. За наявності ознак застосування зброї масового знищення, 
забороненої міжнародними договорами, згоду на обов’язковість яких надала 
Верховна Рада України, дії винних осіб треба кваліфікувати за ст. 439 КК 
України [2, с. 3].  

Так, до переліку екозлочинів, пов’язаних зі збройною агресією рф 
проти України, включаються: надзвичайні ситуації, пов’язані із підривами, 
бомбардуванням складів паливно-мастильних матеріалів, сховищ 
нафтопродуктів, підприємств, які можуть використовувати небезпечні 
та/або хімічні речовини у виробництві; пошкодження, руйнування чи 
зупинка діяльності очисних споруд, що очищують стоки перед скиданням у 
водні об’єкти – водоканали, промислові об’єкти; руйнування дамб полів 
фільтрації та витік відходів на рельєф місцевості; руйнування очисних або 
гідротехнічних споруд; займання (горіння, тління) місць видалення 
відходів – сміттєвих полігонів; пошкодження ґрунтового покриву, горіння, 
рубка лісів – особливо на територіях природо-заповідного фонду [1]. 

Перед Україною стоїть важливе завдання із фіксування всіх 
кримінальних правопорушень, пов’язаних зі збройною агресією рф, у тому 
числі проти довкілля, та збирання належної, достатньої, достовірної і 
допустимої доказової бази вказаних звірств для того, щоб такі діяння не 
залишились непокараними, а завдана ними шкода – невідшкодованою. Одну 
з ключових ролей у такій діяльності відіграють правоохоронні органи, 
уповноважені на виявлення, фіксування та розслідування вказаних 
кримінальних правопорушень. У першу чергу мова йде про своєчасне, 
ретельне й якісне дослідження місця події під час розслідування злочинів 
проти довкілля, пов’язаних зі збройною агресією рф проти України. Адже це 
дозволить зібрати сліди вказаних злочинів, установити обставини їх 
учинення, визначити напрями досудового розслідування, обрати методи та 
способи дослідження отриманих доказів і їх використання в доказуванні. 
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Насамперед варто наголосити, що першочерговою слідчою (розшуковою) 
дією у кримінальних провадженнях у сфері довкілля, яка дозволяє отримати 
максимум першоджерельної інформації щодо вчиненого кримінального 
правопорушення та має визначальне значення для подальшого проведення 
досудового розслідування є огляд місця події [3, с. 117]. Більше того, 
проведення вказаної слідчої (розшукової) дії є обов’язковим у разі наявності 
достатніх підстав уважати, що це дасть можливість працівникам органу 
досудового розслідування виявити речові докази, зміни в навколишньому 
середовищі й інші сліди кримінального правопорушення [4, с. 21]. 

Якщо вести мову про досліджувану категорію злочинів, то, зазвичай, огляд 
місця події проводиться на підставі повідомлень про артилерійський обстріл або 
ракетний удар окремих об’єктів цивільної, часто критичної, інфраструктури. 
Відповідно межі та завдання огляду місця події в таких випадках обов’язково 
повинні визначатися з урахуванням типу об’єкта цивільної інфраструктури, 
способів і засобів нападу на такі об’єкти, характеру та масштабів наслідків такого 
нападу. Зокрема, одним із основних завдань огляду місця події під час 
розслідування злочинів проти довкілля, пов’язаних зі збройною агресією рф 
проти України, є встановлення обставин і збирання слідів, які в подальшому 
дозволять проаналізувати співрозмірність вчиненого державою-агресором нападу 
і спричинених наслідків та дійти висновку про непропорційність атаки з огляду на 
масштабну шкоду, завдану довкіллю. Разом із тим під час огляду місця події у 
досліджуваній категорії правопорушень слід установлювати: стан природного 
середовища до початку збройного конфлікту, його характеристики та відмітні 
особливості; характеристику дій сторони збройного конфлікту (засіб або метод 
ведення війни; сфера його дії; статус об’єкта, який містить небезпечні сили та на 
який було здійснено напад; характеристики небезпечних речовин, які були 
використані під час нападу або які вивільнилися внаслідок нападу); наслідки 
збройної агресії (зміну стану природного середовища та прогнозований 
негативний вплив унаслідок такої зміни) [5]. 

Огляд місця події проводиться слідчою-оперативною групою, до 
складу якої обов’язково варто включати спеціалістів, адже потрібно виявити 
та детально зафіксувати слідову картину, яка дозволяє кваліфікувати діяння 
як злочин проти довкілля, який пов’язаний зі збройною агресією рф проти 
України. При цьому фах спеціаліста обирається залежно від характеру події 
кримінального правопорушення та її наслідків. Приміром, в якості 
спеціалістів до проведення огляду місця під час розслідування зазначеної 
категорії злочинів залучаються представники: Держекоінспекції – з метою 
вилучення зразків ґрунту для проведення лабораторних досліджень щодо 
забруднення внаслідок вибуху; експертів-вибухотехніків Українського 
науково-дослідного інституту спеціальної техніки та судових експертиз СБУ 
з метою перевірки території на предмет наявності небезпечних вибухових 
предметів; Міноборони, Збройних сил України – з метою огляду місця 
попадання ракети та встановлення можливого місця її запуску та траєкторії 
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польоту; ДСНС – з метою надання пояснень щодо часу горіння небезпечних 
речовин і місця поширення пожежі, забруднення повітря або ґрунту 
важкими металами; Держгеокадастру – з метою встановлення земельної 
ділянки, яка зазнала забруднення, її меж, координат, площі; сертифікованих 
геодезистів – з метою вимірювання на місці точної площі земельної ділянки, 
яку забруднено; Держпродспоживслужби – у випадку загибелі або 
захворювання тварин і рослин, забруднення водойм; МОЗ – у випадку 
хімічного чи біологічного забрудненням ґрунтів або повітря; 
Держлісагентства – забруднення радіонуклідами чи токсичними речовинами 
лісового ґрунту, знищення або пошкодження лісу [2, с. 16–17]. 

Серед особливостей дослідження місця події під час розслідування 
злочинів проти довкілля, пов’язаних зі збройною агресією рф проти 
України, також слід відзначити те, що потрібно фіксувати слідову 
інформацію, яка не тільки вказує на напрям, звідки вівся артилерійський 
обстріл чи запущено ракету(-и), тип використаного агресором озброєння, 
характеристику об’єктів цивільної інфраструктури, які обстріляно чи по 
яким завдано ракетного удару, та завданих їм ушкоджень, а й установлює 
факт заподіяння шкоди навколишньому природному середовищу, їх 
характер і міру. З цією ціллю під час проведення огляду місця події варто 
звертати увагу й фіксувати в протоколі та за допомогою технічних засобів 
наявність у повітрі специфічних запахів і туманності; стан рослин у зоні 
ураження; стан води (наприклад, її каламутність) у водоймі, наявність у 
ньому сторонніх предметів, масляних плям; наявність і кількість трупів 
тварин, риб тощо. При цьому рекомендується відбирати у спеціалістів 
письмові пояснення та долучати їх в якості додатків до протоколу огляду 
місця події (п. 2 ч. 2 ст. 105 КПК України) [6]. Крім того, до протоколу 
огляду місця події під час розслідування досліджуваних кримінальних 
правопорушень приєднуються копії акта відбору проб ґрунту; інформацію 
про квадрокоптер, який використовувався для огляду території (документи 
щодо правомірності його використання, зокрема сертифікат, а також фото- 
та/або відеоматеріали виконаної ним зйомки); акт про пожежу та звіт; план-
схему земельної ділянки із зазначенням точних координат та площі; 
попередній розрахунок збитків; носії даних; висновки спеціалістів-
вибухотехніків про засоби ураження [2, с. 18]; інфографіки про якість 
повітря, радіаційний фон, пожежі, сформована за даними про забруднення з 
екологічного чат-боту «SaveEcoBot». 

Отже, огляд місця події під час розслідування злочинів проти 
довкілля, пов’язаних зі збройною агресією рф проти України, є досить 
трудомісткою процесуальною дією, оскільки: місце події є велике за своїми 
обсягами; наслідки збройного нападу теж є масштабними; учасники слідчо-
оперативної групи, яка проводить цю дію, наражаються на небезпеку (через 
пожежі, що виникли внаслідок збройного нападу; можливість детонації 
ворожих снарядів; ризики повторних обстрілів/ударів і т. п.); потрібні 
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спеціальні знання та належне матеріально-технічне оснащення для 
своєчасного виявлення, правильного фіксування, вилучення та упакування 
слідової інформації, збирання зразків для експертизи; тощо. Від повноти й 
якості дослідження місця події в ході його огляду напряму залежать 
подальше використання можливостей судових експертиз, з’ясування та 
доказування наслідків злочинів проти довкілля та їх причинного зв’язку зі 
збройною агресією рф, установлення розміру завданих екосистемі України 
збитків і ефективність досудового розслідування злочинів проти довкілля, 
пов’язаних зі збройною агресією рф проти України взагалі. 
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